

利比亚首都两大派别冲突死伤上百

□胡若愚

新华社北京8月16日电 利比亚特种威慑部队15日晚释放444旅指挥官，两大武装派别在首都的黎波里的冲突由此“按下暂停键”，但已造成27人死亡、上百人受伤。

此次冲突爆发于14日晚间，波及的黎波里多个城区。起因是444旅指挥官马哈茂德·哈姆扎在米提加国际机场出行期间遭特种威慑部队扣押。

15日白天，一些城区几乎一直冒着浓烟，炮声、爆炸声震撼街道。

利比亚民族团结政府宣布发生冲突的城区进入紧急状态。

的黎波里南部的一名居民告诉路透社记者，14日晚睡觉时就听到交火声，15日一早醒来，发现打得更厉害了。“我们一大早就能听到密集枪声。我的家人住在大约7公里外，也能听到枪声。”

交战还在的黎波里多个郊区以及米提加国际机场周围区域发生。向航空运营商提供安全指导的“全覆盖”安保集团说，冲突14日晚爆发后，多架飞机飞

离机场，利比亚国内航班改降的黎波里以东180公里的第三大城市米苏拉塔。

利比亚民族团结政府卫生部紧急医疗援助和支持中心15日在社交媒体平台脸书发布声明，确认这场冲突导致27人死亡、106人受伤，但未明确上述伤亡数字是否将战斗人员和平民包含在内。声明还说，134户居民被疏散。

特种威慑部队和444旅均为民族团结政府军旗下武装。

特种威慑部队隶属总统委员会，在的黎波里充当警察。路透社报道，特种威慑部队控制米提加国际机场以及附近沿海区域，包括一条通向东部地区的主要公路。

444旅则隶属国防部，控制的黎波里大部分城区以及城市以南的一些区域。哈姆扎曾是特种威慑部队军官，过去在其他武装派别冲突时扮演过关键的调停角色。

据路透社报道，特种威慑部队与444旅爆发冲突后，在的黎波里势力较大的另一大武装派别维持

稳定部队加强对其所控制城区的安全防备，没有介入这场冲突。

的黎波里一些部族长老出面斡旋冲突，15日晚经电视台宣布，冲突双方达成协议，特种威慑部队把哈姆扎交给维持稳定部队，冲突双方武装人员返回各自营地。

按美联社报道说法，此次冲突是的黎波里今年以来最激烈的冲突。不同武装派别间长期存在矛盾，近年来在的黎波里多次爆发冲突，不过大多只持续几个小时。

利比亚2011年爆发内战，穆阿迈尔·卡扎菲政权在北大西洋公约组织军事干预下遭反对派武装推翻。此后，利比亚内乱加剧，并于2014年形成东、西两大势力对峙局面。民族团结政府控制包括的黎波里在内的西部大部分地区，获得联合国承认；国民代表大会与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区，获得埃及、俄罗斯等国支持。双方2020年宣布停火，但没有就政治进程达成一致。

国际快讯

台风“兰恩”两度登陆日本鸟取县暴雨成灾

据新华社东京8月15日电 今年第7号台风“兰恩”15日连续两次登陆日本，日本气象厅向鸟取县发布最高级别暴雨警报，呼吁灾区民众保护自身安全。

截至目前，“兰恩”已在日本造成多人受伤，其中一人重伤。受“兰恩”过境影响，日本本州岛中部和西部普降大雨。

日本气象厅观测到鸟取县正在遭遇数十年一遇的特大暴雨，随时可能发生山体滑坡、河水泛滥等重大灾害，当天下午向该县一些地区发布最高级别暴雨警报。截至15日18时30分，鸟取市佐治町24小时降雨量达489.5毫米，是自1982年有统计以来的最大降雨量。

当天，日本国内900个航班停航，东海道新干线名古屋站至新大阪站之间路段、山阳新干线新大阪站和冈山站之间路段全天停运。

姜俏梅 郭丹

美国夏威夷州因野火遇难人数过百

据新华社洛杉矶8月15日电 美国夏威夷州州长格林15日表示，该州毛伊县因野火遇难人数已升至101人。

格林当天对媒体表示，一些搜寻遇难者现场的惨状让人难以表述。天气预报显示本周末可能出现降雨和强风，这将加剧搜寻工作的复杂性。

根据毛伊县政府当天发布的最新通报，目前仅有4具遇难者遗体的身份得到确认，搜寻工作覆盖了约32%火灾波及区域，并已从遇难者及失踪人员家属中提取了部分DNA样本。通报称，代号为“普莱胡”的野火已于12日得到完全控制；代号为“拉海纳”的野火已有85%得到控制，目前“没有活跃的威胁”；代号为“毛伊内陆”的野火已有60%得到控制。

谭晶晶 高山

醉宿埃菲尔铁塔两美国游客或遭起诉

据新华社8月16日电 两名美国游客喝醉后在法国巴黎埃菲尔铁塔上过了一夜，眼下面临刑事诉讼。

法新社15日援引巴黎检察机关的话报道，这两人“似乎因为喝得太多滞留在铁塔上”。

两名游客13日晚10时40分左右买票进入这座法国地标建筑参观，从顶上下来时跨过护栏，进入铁塔第二层与第三层之间一处不对游客开放的区域，在那里过了一夜。次日清晨，安保人员在铁塔上午9时开门前做例行巡视时发现这两名游客，把他们叫醒，之后叫来专业高空救援人员将他们带下铁塔，送到警察局接受询问。因为这件事，铁塔当天开门时间推迟了大约1小时。埃菲尔铁塔运营公司说，二人行为“没有构成明显威胁”，但公司仍准备对他们提起刑事诉讼。

两人铁塔过夜之前一天，铁塔两次遭炸弹威胁，以至于埃菲尔铁塔运营公司一天之内两次疏散游客。

欧飒



8月15日，在比利时南部小城迪南的默兹河上，人们参加“浴缸划船节”。当日，“浴缸划船节”在比利时迪南举行。该活动始于1982年，已成为比利时热闹的夏季节庆活动之一。今年的“浴缸划船节”主题为“默兹河上的农场”，参加者围绕浴缸打造稀奇古怪的船只，比拼设计创意及现场表演。

新华社发

专机两次因故障返航

德国外长被迫取消对三国访问

据新华社北京8月16日电 由于德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克所乘专机2天内两次因故障返航，德国方面15日宣布，贝尔伯克被迫取消对澳大利亚等三国访问，德方还将让两架老旧专机提前退役。

贝尔伯克13日乘一架空中客车A340型专机从德国出发，按日程将对澳大利亚、新西兰和斐济展开为期一周的访问。然而，专机14日在阿拉伯联合酋长国首都阿布扎比加油后，因机翼的襟翼出现故障而返航，她不得不在阿布扎比停留数小时。

14日晚，贝尔伯克的专机再次起飞，但15分钟后襟翼出现同样问题，飞机盘旋近2小时后于15日凌晨再次返航。

德国外交部一名发言人15日告诉媒体记者，德方“直到最后一刻”都在努力，但专机再次出现故障后“已经不可能从后勤上”保障

贝尔伯克的这趟行程，访问因而被迫取消。

法新社报道，这架飞机机龄已23年。德新社15日则援引专机上一名记者的话报道，机长告诉乘客，襟翼出现的问题使飞机无法达到正常的巡航高度和速度，“不幸的是，昨天的问题又出现了……机翼的襟翼又卡住了”。

报道说，机长还告诉乘客，他在多年飞行生涯中从未遇到过这样的问题；不太可能再次尝试让乘客乘坐同一架飞机前往澳大利亚，因为故障原因仍然不明。

贝尔伯克15日也在社交媒体写道，“我们尝试了一切办法”，但没有这架专机的话就无法完成访问，“这让人不仅仅恼火”。

贝尔伯克并非第一次遇到德国政府专机故障。今年5月，她因所乘专机出现轮胎问题而在卡塔尔滞留一天。

德国前总理安格拉·默克尔也

吃过专机故障的苦头。她2018年11月参加在阿根廷举行的二十国集团峰会时，因专机故障迟到一天，错过峰会开幕式以及与一些国家领导人的双边会晤。

多家媒体报道，这起故障再次引发公众对德国政府老旧专机的讨论，一些媒体称近年来的多次类似故障“令人尴尬”。

贝尔伯克的专机出现故障后，德国空军在社交媒体宣布，将“尽快”让这架飞机和另一架A340型飞机提前退役，时间为今后几周。

德国空军一名发言人说，今后将用空客A350型飞机机队取代退役的A340型飞机机队。

多家媒体报道，默克尔遇到专机故障后，德国政府在2019年以12亿欧元购买3架全新A350型飞机，其中两架已交给德国空军，德方希望在2024年年底前逐步淘汰一些老旧飞机。

郑昊宁